

我省巴彦县有一座私人博物馆——黑龙江北方民俗博物馆,鄂伦春族人的悠车、朝鲜族人的背架子、满族人镶着金边的民族服饰……

一座私人博物馆承载北方民俗史

□本报记者 陆少平

乍暖还寒,北方三月一个阳光明媚的早上,记者驱车百余公里,来到我省巴彦县。在巴彦镇红星村永发屯,绥化公路距离县城大约3公里处,这里的黑龙江北方民俗博物馆,是我省展示面积最大、藏品最多的私人民俗博物馆。在院门口,青白的门牌石上镶嵌着10个磨盘,黑龙江北方民俗博物馆这十个粗黑体字在磨盘上显得格外醒目。私人博物馆如何切入宏大的主题?它怎样展现北方民族的风土人情、民俗风情?它又如何生存发展?带着这样的问题,记者走进黑龙江北方民俗博物馆。



找藏品……一家人能办出一座博物馆,实属不易。但是,今天,这座博物馆远远超越了一个家庭承载的寄托,它不是一个人的,也不是一个家庭的,是巴彦的,是黑龙江的,是中华民族,因为这是一所面向公众的学校。

们的记忆中,再苦再累也值得。

借助外脑 做大做强博物馆

黄彦辉告诉记者,开馆平均一年需要100万元左右的经费,两年来,黑龙江省、哈尔滨市、巴彦县相关部门给予部分资金支持。目前,家里三个儿子每月共拿出4000元,母亲的全部工资3000元,还有他们的积蓄来维持博物馆的运转,维持开馆每年缺口在60万元左右。

黄彦辉特别提到他在葫芦岛工作的叔叔黄有章,一听说办博物馆,二话没说,支持了220多万元。现在,黄信章家的两套住宅已变现用于开馆,所持耕地也已出租变现用于开馆。博物馆开馆至今,共投入300多万元……

黄彦辉拿出一个小本子,上面有社会各界人士的捐款明细,铁力市王先生捐助500元,哈市张先生捐助1万元物资,住在黑龙江的李先生赞助200元,新西兰华人沃女士赞助1000元,旅游达人张常柱赞助100元……

黄彦辉表示,民俗文化专业性很强,他们生怕文化底蕴薄,影响博物馆的发展,所以一直在借助外脑上下功夫,他们聘请省内知名专家作为顾问,包括省文物考古研究所研究员、原所长孙秀仁,地方史和民族民俗学家、研究员、哈尔滨市社科院地方史研究所原所长李士良,地方史志专家柳成栋,地域考古学者、讷河

市博物馆原馆长刘庆富,民族史专家、省民族研究所研究员、所长谷文双等,这些人为博物馆提供无偿帮助,并多次来馆义务指导。目前,馆内工作人员12人,其中讲解员2人,不驻馆技术团队4个。

克服困难 任重道远

最大的问题是资金问题,下一步争取开发一些特展临展项目,筹集部分资金。除此之外,还要向公益性组织筹集善款,用于办馆。此外,今年还要加强文化交流,做好博物馆展览工作,积极主动地与国内外知名博物馆进行密切交流与合作,不断向公众推出优秀展览,如《梦工厂——古代动物化石展》、《穿越——生产工具》等特展。还要通过外推原创性展览,如《印记——鞋》、《远古农耕工具》等,传播中国北方文化与中华文明。

目前,他们正组织力量研发木轱辘车、千层底布鞋、风磨、黄泥火盆、粉笔画、石磨、嘎拉哈游戏、萨满文化等非遗传承技艺,准备非遗项目申报工作。

巴彦县委宣传部副部长李佩友表示,目前巴彦县正在勾勒构建民俗村的蓝图,黑龙江北方民俗博物馆作为当地一块文化品牌,正焕发出勃勃生机,民营博物馆建设融入当地的经济环境中,才能具有长久的生命力。

图为黑龙江北方民俗博物馆内藏品。

四月初国产动作片抢滩发力

本报讯(记者董盈)随着3月电影“淡季”走向尾声,四月初的档期将至,多部国产片集结发力。《绑架者》与《非凡任务》两部动作片各有看点,改编自东野圭吾同名小说的悬疑片《嫌疑人X的献身》开启“烧脑”模式,《一条狗的使命》、《美女与野兽》等进口片“独霸”本月影市的局面或将结束。

同为动作片,《绑架者》与《非凡任务》同档期上映虽有“撞车”的风险,但除了飙车、枪战、肉搏等动作片标配,两部影片在内容风格上还是有差异的。动作警匪电影《绑架者》由徐静蕾执导,白百合、黄立行、明道主演,讲述一个丢失女儿的警察,和惨遭遗忘的绑匪共同找回“生命中的最重要”的故事。从《一个陌生女人的来信》到《杜拉拉升职记》,执导《绑架者》可以说是徐静蕾的一次新尝试,“文艺范儿”女导演的“暴力美学”将如何呈现让人期待。电影《非凡任务》是由麦兆辉、潘耀明导演,庄文强编剧。麦兆辉曾执导《无间道》、《窃听风云》等系列港式警匪片,其中卧底题材的《无间道》成为观众心中的经典,此次与潘耀明、庄文强联手,再拍“卧底警察”。

值得一提的是,两部影片的主演在片中形象也有所改变。在《绑架者》中,白百合一改以往银幕上清新小姐形象,化身女警;明道也从偶像剧中的“霸道总裁”变身警长,首次尝试动作片。在由黄轩、段奕宏等领衔主演的《非凡任务》中,段奕宏首次挑战反派角色,饰演一位危险的毒枭。黄轩则颠覆观众印象中的文弱书生形象,挑战卧底“硬汉”。

除了两部劲爆的动作片,由苏有朋执导,王凯、张鲁一领衔主演的电影《嫌疑人X的献身》,改编自日本推理小说家东野圭吾的同名小说,错综复杂的人物关系,扑朔迷离的谜案,王凯与张鲁一饰演的两个角色也将在银幕上上演高智商对决,影片堪称“烧脑”。此外,由范伟领衔主演,贾静雯、刘俊昊、林更新、薛之谦等加盟的喜剧片《有完没完》,在4月1日上映颇为应景。据悉,影片讲述生于这一天的老范,在他生日这天接连遭遇一系列奇葩人物和悲惨事件以及“被困在永远过不完的四月一日”里的故事。

哈尔滨曲艺教师将持证上岗

本报讯(记者陆少平)日前,哈尔滨市对曲艺教学进一步规范,规定从事教学工作的教师必须持证上岗。

年初,哈尔滨市曲艺家协会成立专家组,对从事曲艺艺术的授课教师资质进行严格的审查和确认。此次共有35位曲艺、主持、口才从教人员提出申请,专家组经过评审确认26人的教学资格。执教资格分为特级、高级、中级、初级。本次共评出高级资格10人,中级资格16人。专业涵盖相声、快板、山东快书、三弦、评书、魔术、变脸等传统门类兼顾口才、婚庆主持等新兴艺术群体。

据悉,今后,哈尔滨市除了将这些教师注册备案,颁发执教资格证之外,还将组织他们定期集中培训,举办教学展览、展示等活动。

全国场地自行车冠军赛第二站 我省林俊红夺得凯林赛冠军

本报讯(王佳琪 记者谭湘竹)2017年全国场地自行车冠军赛第二站比赛3月23日在浙江长兴落幕,来自我省的运动员林俊红夺得女子凯林赛冠军、女子争先赛亚军,我省多名运动员获得前八名成绩。

本次比赛共有来自北京、上海、天津、吉林、黑龙江等十余支代表队参加。历经四天比拼,来自我省的自行车运动员们在各项目中均有出色表现。短距方面,林俊红一人夺得三项比赛前两名,分别获得女子凯林赛冠军、女子争先赛亚军和成年女子团体竞速赛亚军。韩艳获得女子500米第六名。中组长组方面,刘亚男获得女子20公里计分赛第四名,李金松获得男子30公里计分赛第六名。李嘉琪获得女子全能赛第五名,宋安平获得男子全能赛第六名。在中组长组团体比赛中,梁洪玉、刘亚男、陈思羽、李嘉琪、关思琦获得女子4公里团体追逐赛第五名,高鹏、牛益澄、白利君、武楠、宋安平获得男子4公里团体追逐赛第五名。

全国场地自行车冠军赛是2017年首个国内大赛,是检验冬训成果,发现不足、寻找差距的契机,为我省自行车项目备战天津全运会,调整训练计划等提供重要依据。

象棋特级大师蒋川 将挑战蒙目棋1对26世界纪录

据新华社北京3月26日电(记者徐征)象棋特级大师蒋川将于6月28日在吉林省辉南县龙湾群国家森林公园景区挑战1对26蒙目车轮战。如果成功的话,他将打破此前象棋蒙目棋一对多车轮战的世界纪录。

26日,中国“辉南“龙湾杯”蒋川1VS26蒙目棋世界纪录挑战赛启动仪式举行。在挑战赛上,蒋川在无法看到棋盘的情况下,仅凭口述同26名国内外象棋高手上演对决,预计比赛时间超过10个小时。

目前蒙目棋的世界纪录由象棋大师党斐创造。他在2015年于新加坡创造了“1对25胜17局”的纪录。

黑龙江省短道速滑冠军赛落幕



26日,黑龙江省短道速滑冠军赛在省冰上训练基地落幕,通过三天角逐,来自我省各地的小将们将各个单项名次揽入囊中,同时结束本赛季的全部比赛。

图为比赛现场。 本报记者 王志强摄

高山滑雪大众积分赛总决赛收官



全国高山滑雪第六届缤纷假日积分挑战赛总决赛26日在亚布力阳光滑雪场落幕,李殿东和李艺分获男女单板冠军,董子扬和贾晶分获男女双板的总冠军。

图为比赛现场。 四海 本报记者 王志强摄



用专业, 呵护您的健康

360度全面健康管理

- ✓ 定制化健康体检
- ✓ 慢病管理服务
- ✓ 私人医生管家式服务

ISO9001质量管理体系认证的健康管理机构

医保定点体检机构

预约电话: 0451-87006913
中心地址: 哈尔滨市南岗区汉水路190号

